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逾半企業指 CEPA 助業界    三成公司來年增本地人手 
 

2003 年 9 月 28 日 

 

鑑於中央與特區政府剛簽訂「更緊密經貿關係安排」協議，新論壇特別聯同香港中

華出入口商會、香港青年工業家協會、香港中小企業聯合會，以及香港中小企商

會，在今年 8 月 23 日至 9 月 26 日，以電郵、傳真或郵遞等渠道，向本港企業發出

問卷，了解業界對 CEPA 的反應，並對問卷內的主要問題作了初步的分析。  

 

1. 受訪企業背景： 

在成功訪問的 60 間企業中，35 家(58.3%)有從事製造業，36 家(60%)有從事服務業。

11 家(18.3%)企業同時從事製造業和服務業(見表 1A 及 1B) 

 

64.4%的受訪企業在港僱用少於 50 人；50 至 100 人的企業佔 13.6%，100 人以上的佔

22.0%。另外有 38 家公司(佔全部的受訪企業的 63%)在內地有僱員；四家企業在其

他海外地區有聘用員工(見表 2A 及 2B)。 

 

2. 逾半企業指 CEPA 有助業界 

總體而言，55%的受訪企業認為 CEPA 對其業界有幫助(見表 3)。過半數公司(53.4%)

表示，一定或可能會因為 CEPA 而加強拓展內地市場。另外有 23.3%表示暫時未能

評估(表 4)。 

 

至於 CEPA 具體的幫助，最多受訪者選擇的項目為「放寛香港公司進入內地的門

檻」和「更容易在內地成立獨資公司」，分別佔 51.7%和 50%，其次是「簡化清關

手續」(40.0%)和「透過零關稅減低成本」(35.45%)。反映除了零關稅外，移除非關

稅障礙也對業界幫助重大(表 5)。 

 

3. 四成企業盼人力資源配套 

36 家(佔全部受訪企業 60%)受零關稅政策影響的企業中，希望在零關稅以外，特區

政府能提供其他優惠，其中 41.6%希望政府提供人力資源配套，包括放寬輸入內地

技術人員和加強本地人才培訓；38.9%希望獲得較長年期低息貸款以購置先進設備；

33%希望政府援企業的管理和技術改善；30.6%希望獲得廠房和土地優惠(表 6)。 

 

另外，23 家(佔全部受訪企業 38.3%)也表示會因為零關稅將部分工序遷回香港。當

中以遷回研究及設計(43.5%)、市場銷售/推廣 (34.8%)者為最多(表 7)。 

 

4. 對業務增長前景較審慎 
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對於業務前景，受訪者傾向審慎。只有 36.7%受訪者估計會因為 CEPA 而令業務額

外增長。而認為暫時未能評估者佔 38.3%，另有 21.7%認為不會帶來增長（表 8）。  

 

在增加職位方面，不會增聘本地人手，以及暫時未評估的企業，分別佔 32.9%及

37.9%。只有 29.3%的企業表示會在未來一年增聘人手，當中大部分(22.4%)只會增聘

10 人以下(表 9)。 

 

在增聘內地員工方面，亦有類似情況。23.0%企業表示會在未來一年增聘內地員工，

當中過半(12.3%)只會增聘 10 人以下。不會增聘內地人手，以及暫時未評估的企

業，仍佔較多數，分別有 29.8%和 47.4% (表 10)。 

 

總結及建議： 

是次訪問的初步分析結果反映，本港業界對 CEPA 的態度正面，相當部分的企業認

為協議對其有幫助，並預計會加強拓展內地市場。 

 

然而，大部分受訪企業仍不期望 CEPA 未來一年帶來的業務額外增長，而在未來一

年仍也不會增聘本地和內地人手。原因之一，可能是 CEPA 的具體細節仍來落實，

而且企業也未能在短時間內全完掌握 CEPA 的內容和執行。 

 

新論壇希望，明日中央與特區政府明日簽訂有關 CEPA 的附件後，能進一步加強宣

傳，幫助業界掌握協議內容，並積極研究在 CEPA 以外的配套措施，務求令 CEPA

發揮最大效用。 

 

新論壇會再就是次調查的結果進行更深入的分析，並在 CEPA 附件簽訂及落實後，

業界的並會繼續聯業界各組織，跟進本港企業的意見，向有關當局作出建議。 

 

鳴謝：香港中華出入口商會、香港青年工業家協會、香港中小企業聯合會、及香港

中小企商會(排名不分先後) 
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附件 
 

表 1A： 貴公司的業務性質  

製造業：共 35 人選擇這部分 

 人數 佔所有受訪者百分比 

紡織、成衣及鞋類 4 11.4 

玩具及塑膠 9 25.7 

機械及設備 2 5.7 

通訊、視聽產品及辦公室自動化機器 0 0 

家庭電器設備 3 8.6 

關鍵性零部件 2 5.7 

鐘錶及珠寶 4 11.4 

其他 18 51.4 

*部分企業從事於一類業務 

 

表 1B：貴公司的業務性質： 

服務業：共 36 人選擇這部分 

 人數 佔所有受訪者百分比 

軟件及資訊 4 11.1 

媒體服務及包裝  0 0 

食品及保健產品 5 13.9 

政府、公共事業及培訓機構  0 0 

建築及環保 2 5.6 

批發、零售及旅遊  14 38.8 

出入口、物流管理及運輸 9 25.0 

專業服務 7 19.4 

其他 2 5.6 

*部分企業從事於一類業務 

 

表 2A.：貴公司僱用人數 (香港) 

 人數 % 

20 以下   27 45.8 

20-50 人 11 18.6 

50-100 人 8 13.6 

100 人以上 13 22.0 

總數 59 100.0 

 

表 2B： 貴公司僱用人數 (內地) 

 人數 % 

20 人以下 11 28.9 

20-50 人 2 5.3 
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50-100 人 2 5.3 

100-500 人 8 21.1 

500-1000 人 5 13.2 

1000-5000 人 5 13.2 

5000-10000 人 4 10.5 

10000 人以上 1 2.6 

總數 38 100 

 

表 3：整體而言，你認為 CEPA 對 貴公司及所屬業界是否幫助？ 

 人數 % 

有很大幫助 15 25.0 

有輕微幫助 18 30.0 

沒有太大幫助 8 13.3 

完全沒有幫助 11 18.3 

沒有意見 4 6.7 

其他 4 6.7 

總數 60 100.0 

 

表 4：貴公司會否因為 CEPA 而加強拓展內地市場？ 

 人數 % 

一定會 12 20.0 

可能會 20 33.3 

未必會 10 16.7 

一定不會 4 6.7 

暫時未能評估 14 23.3 

總數 60 100.0 

 

表 5：你認為 CEPA 貴公司業務有何幫助(可選多於一項)？  

 人數 % 

透過零關稅，減低成本 21 35.4 

放寬香港公司進入內地的條件 31 51.7 

內地對香港產品不設關稅配額 13 21.7 

更容易在內地成立獨資公司 30 50.0 

簡化清關手續 24 40.0 
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其他 6 10.0 

總回應人數：60 

 

表 6：除了「零關稅」外，你認為香港政府應否向港商提供其他優惠？ 

 人數 % 

廠房和土地優惠 11 30.6 

較長年期的低息貸款以購置先進設備 14 38.9 

人力資源，包括放寬輸入內地技術人員、加強本地人

才培訓等 

15 41.6 

支援企業的管理及技術改善與產品開發 12 33 

其他稅務優惠 3 8.3 

其他 2 5.6 

總回應人數：36 

 

 

表 7：在內地給予香港產品「零關稅」進口後， 貴公司會否考慮將下列工序遷回香港

(可選多於一項) 

 人數 % 

工程 3 13.0 

生產 3 13.0 

精密加工/模房 4 17.4 

研究及設計 10 43.5 

市場銷售 / 推廣 8 34.8 

行政及人事 / 會計 / 採購 5 21.7 

其他 6 26.1 

總回應人數：23 

 

表 8：貴公司估計會否因為 CEPA 而令業務額外增長？ 

 人數 % 

不會增長 13 21.7 

增長 10%以下 11 18.3 

增長 10-50% 10 16.7 

增長 50-100% 1 1.7 

增長 100%以上 0 0 

暫時未能評估 23 38.3 

總數 58 100.0 

 

表 9：貴公司估計會否因為 CEPA，在未來一年增聘香港員工？ 

 人數 % 

不會增聘人手 19 32.8 
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增聘 10 人以下 13 22.4 

10-50 人 3 5.2 

50-100 人 1 1.7 

100 人以上 0 0 

暫時未能評估 22 37.9 

總數 58 100.0 

 

表 10：貴公司估計會否因為 CEPA 在未來一年增聘內地員工？ 

 人數 % 

不會增聘人手 17 29.8 

增聘 10 人以下 7 12.3 

10-50 人 3 5.3 

50-100 人 1 1.8 

100-500 人 1 1.8 

500-1000 人 1 1.8 

1000 人以上 0 0 

暫時未能評估 27 47.4 

總數 57 100.0 

 

 


